

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Селиванова Романа Александровича
«Пространственная интеграция разновременной застройки в структуру
исторического центра крупного города (на примере г. Иркутска)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по
специальности**

2.1.13. Градостроительство, планировка сельских населённых пунктов (архитектура)

Диссертация Р.А. Селиванова посвящена проблеме фрагментации застройки исторического центра крупного города. Тема диссертационного исследования чрезвычайно актуальна, учитывая развитие средового подхода в охране градостроительного наследия, а также значительность воздействия современной застройки на исторические кварталы городов. Результаты исследования, раскрывая структурные и пространственно-функциональные свойства параметров застройки исторического города, а также предложенный подход включения новой застройки в историческую среду подтверждают своевременность и актуальность работы.

В контексте проблематики исследования определены цель и задачи, выдвинута гипотеза. Проведенный автором анализ изученности темы свидетельствует о серьезной проработке ранее выполненных теоретических исследований, а также детальном знакомстве соискателя с отечественным и зарубежным практическим опытом включения застройки в историческую среду города.

Проведённый анализ застройки кварталов исторического центра Иркутска позволил автору выявить закономерности и этапы формирования градостроительных фрагментов, определить типологию застройки, выделить основные принципы формирования сложившейся и включения современной застройки в историческую ткань Иркутска.

Наиболее значимым вкладом в решение проблемы фрагментации исторической ткани и включения в неё новой застройки представляется разработанная автором методика анализа и проектирования фрагментов кварталов, основанная на выявлении базовых локусов и конфликтов, возникающих на стыках базовых локусов.

Предложенные способы оценки (сопоставление шаблонов подвижности и графо-аналитический) соответствия морфотипа локуса его функциональному назначению и связанности фрагментов кварталов представляет самостоятельную ценность. Он позволяет дать системную оценку градостроительной ткани в аспекте её структурной и пространственно-функциональной целостности.

Особенно хочется отметить разработанный автором подход, выявляющий размещение существующих базовых локусов в зонах охраны достопримечательного места центра Иркутска и показывающий их (зон охраны) взаимодействие на структурном и пространственно-функциональном уровне.

Полученные результаты обладают теоретической и практической значимостью, определяемой возможностью их применения для дополнения нормативно-правовой базы охраны архитектурно-градостроительного наследия. По теме исследования опубликовано 10 научных работ, из которых 8 — в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных журналов, утвержденный ВАК,

Замечания:

1. Объектом исследования является разновременная застройка кварталов центральной части города Иркутска, в т.ч. существующие сложившиеся первичные застроенные фрагменты (локусы), сформированные в разные периоды.

Это сложная многоуровневая, иерархическая система. Хотелось бы видеть в автореферате, каким образом решения, принимаемые на верхней границе системы (ДМ), имеющие директивные значения, влияют на принятие решений на более низких иерархических уровнях (квартал, сквер, двор и т.д.).

2. В разработанной методике анализа, предложенных приемах и алгоритме регулирования включения новой застройки в сложившуюся историческую среду, на наш взгляд, в автореферате следовало бы добавить экспериментальный вариант решений на основе системной модели, на конкретном примере.

Высказанные замечания не умаляют высокой оценки работы.

Представленный на рассмотрение автореферат диссертации Селиванова Романа Александровича «Пространственная интеграция разновременной застройки в структуру исторического центра крупного города (на примере г. Иркутска)» по содержанию, форме, профессиональному уровню, актуальности и практической значимости отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, ред. 11.09.2021 № 842), а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13, Градостроительство, планировка сельских населённых пунктов (архитектура)

Декан факультета архитектуры и градостроительства ВГТУ,
Заведующий кафедрой основ проектирования и архитектурной графики,
кандидат архитектуры, профессор,
заслуженный архитектор РФ
e-mail: a_yenin@mail.ru



А.Е. Енин

Первый проректор, проректор по науке,
доктор технических наук, профессор



И.Т. Дроздов

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет»
394006, Воронеж, 84, «Воронежский ГАСУ»
тел. +7(473)2369490, e-mail: af@vgasu.vrn.ru